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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO NA AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS DA SAÚDE (ICS)​
 Realizada no dia 8 de julho de 2025 

Aos 8 (oito) dias do mês de julho do ano de 2025, às 14h30min, após a terceira 
chamada, na sala 4 da Faculdade de Nutrição, foi realizada a Reunião Ordinária do mês 
de julho do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Nutrição na Amazônia 
(PPGNAM), do Instituto de Ciências da Saúde (ICS), sob a presidência da Professora 
Nadya Helena Alves dos Santos, Coordenadora do PPGNAM. 

ESTIVERAM PRESENTES:​
 Profa. Dra. Ivanira Amaral Dias, Profa. Dra. Marcela de Souza Figueira, Profa. Dra. 
Nadya Helena Alves dos Santos e Profa. Dra. Patrícia Miranda Mendes. 

ESTIVERAM PRESENTES, SEM DIREITO A VOTO, POR ESTAREM DE 
FÉRIAS:​
 Profa. Dra. Marília de Souza Araújo e Prof. Dr. Johnatt Allan Rocha de Oliveira. 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS:​
 Profa. Dra. Andrea das Graças Ferreira Frazão, Profa. Dra. Karol Veiga Cabral, Prof. 
Dr. Francisco das Chagas Alves do Nascimento, Profa. Dra. Naiza Nayla Bandeira de 
Sá, Profa. Dra. Orquídea Vasconcelos dos Santos e Profa. Dra. Samia Demachki. 

ABERTURA:​
 A Professora Nadya cumprimentou a todos os conselheiros e conselheiras, dando início 
à reunião e agradecendo a presença de todos. 

INFORMES:​
 A Coordenação informou que o Edital 01 da seleção 2025 foi publicado nos sites da 
PROPESP e do PPGNAM, e que o site do PPGNAM foi atualizado em algumas abas, 
além da criação de uma nova rede social no Instagram. A professora Nadya também 
informou que o recurso financeiro para a finalização da reforma da sala do PPGNAM 
foi liberado, com a finalização prevista para o final de julho de 2025. Além disso, o 
diretor do ICS informou à coordenação do PPGNAM que o estagiário solicitado será da 
cota da FANUT. 
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A Profa. Ivanira comentou que não há normativa que garanta estagiário da cota da 
FANUT e manifestou preocupação sobre a penalização da Fanut, que, segundo ela, está 
sendo novamente prejudicada devido à instalação do PPGNAM, por problemas de 
gestão do ICS. 

ORDEM DO DIA: 

1. Identidade Visual do PPGNAM:​
 Das duas propostas de logotipo enviadas pela Profa. Naiza, foi aprovada por 
unanimidade a proposta 1. 

2. Processo Seletivo:​
 2.1. Saída da Profa. Patrícia da Comissão de Seleção:​
 A Profa. Patrícia solicitou sua saída da comissão de seleção por ter parente de primeiro 
grau que participará do certame, caracterizando conflito de interesse. A solicitação foi 
aprovada por unanimidade. 

Nenhum professor se colocou à disposição para (re)compor a comissão de seleção, 
portanto a comissão permanecerá conforme composta inicialmente. 

2.2. Prova de Inglês:​
 Após discussões sobre a composição da prova de inglês, foi aprovado por unanimidade 
que cada professor do colegiado envie um artigo científico em inglês, com três questões 
dissertativas e duas objetivas, baseadas no artigo escolhido. O artigo deverá ter, no 
mínimo, três e no máximo cinco páginas (sem resumo e referências), ser publicado nos 
últimos cinco anos, versando sobre nutrição geral na Amazônia (qualis A) e sem autoria 
dos membros do colegiado. 

As questões dissertativas aprovadas por unanimidade são as seguintes: 

●​ Qual o objetivo do artigo (2 linhas)?​
 

●​ Qual a metodologia utilizada para os principais resultados (5 linhas)?​
 

●​ Quais os principais resultados (5 linhas)?​
 

As duas questões objetivas deverão ter uma grade de respostas com cinco alternativas. 

ENCAMINHAMENTO:​
 Os professores do colegiado deverão enviar o artigo científico em inglês, junto com as 
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questões dissertativas e objetivas (com grade de respostas), até 18 de julho de 2025, 
para o e-mail ppgnam@ufpa.br, para que a comissão de seleção escolha o artigo para a 
prova. 

O QUE OCORREU:​
 A Profa. Marcela informou que incluiu no drive o modelo de prova e o manual do 
CEPS para que os professores sigam ao conceber as questões da prova. 

A Professora Nadya informou que o Edital 01 da seleção tem divergências quanto ao 
tempo de duração da prova e, após discussões, foi aprovado por três votos a favor que 
a prova de inglês terá duração de 3 horas. A prova de conhecimentos específicos terá 
duração de 4 horas, aprovada por unanimidade. 

ENCAMINHAMENTO:​
 A coordenação emitirá uma errata para corrigir as divergências no edital, que será 
posteriormente publicada. 

ENCERRAMENTO:​
 Nada mais havendo a tratar, a Professora Nadya agradeceu a participação de todos e 
deu por encerrada a reunião às 16h00. Eu, Nadya Helena Alves dos Santos, 
Coordenadora do PPGNAM, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será 
assinada na plataforma por todos os presentes, conforme os trâmites legais. 

Belém do Pará, 8 de julho de 2025. 
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PROPOSTA 1 
Descrição da Identidade Visual do PPGNAM/UFPA 

A logo do Programa de Pós-Graduação em Nutrição na Amazônia (PPGNAM) 
representa, de forma minimalista e simbólica, a força da ciência enraizada no território 
amazônico e a integração entre as múltiplas dimensões da Nutrição. 

No centro da composição, uma árvore estilizada emerge de uma tigela com grafismos 
inspirados na cerâmica marajoara, evocando os saberes ancestrais, a cultura alimentar 
da região e a centralidade da alimentação como fundamento da vida. O recipiente 
representa também o cuidado, o acolhimento e o ato de nutrir, pilares éticos e políticos 
do programa. 

A árvore apresenta duas folhas distintas, simbolizando as duas linhas de pesquisa do 
programa: 

​ •​ A folha verde, com traços de uma espécie nativa, representa a linha 
Nutrição e Alimentos na Sociobiodiversidade Amazônica, dedicada ao estudo dos 
alimentos autóctones e à valorização da cultura alimentar da região. 

​ •​ A folha ocre, mais alongada e fluida, representa a linha Nutrição na 
Promoção da Saúde e no Contexto de Doenças da População Amazônica, voltada ao 
enfrentamento das iniquidades em saúde e ao cuidado integral. 

Acima da copa, um círculo dourado sintetiza a semente, o fruto ou o ser humano 
amazônico como centro das ações — símbolo do conhecimento, da transformação e da 
vida. 

Ao lado, a sigla PPGNAM aparece em fonte sóbria e institucional, acompanhada da 
identificação completa do programa, conferindo clareza e reconhecimento formal à 
marca. 

A paleta em tons terrosos, verdes e dourados expressa a conexão com a floresta, o 
alimento, o solo fértil e o horizonte científico do programa, unindo ancestralidade e 
inovação, território e ciência, Nutrição e Amazônia. 

 

Proposta 1: unanimidade 
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